[bookmark: _GoBack]《新洲区气象灾害应急预案》政策解读
武汉市新洲区气象局
2023年4月

一、起草背景
当前，在全球气候变暖背景下灾害性天气频发重发多发，党中央、国务院以及地方各级党委和政府高度重视气象灾害防范应对工作。《武汉市气象局关于印发〈武汉市气象局《省人大常委会湖北省气象灾害防御条例执法检查反馈意见整改落实方案》任务清单〉的通知》（武气函〔2022〕108号）中要求各区人民政府完成气象灾害应急预案修订。为贯彻落实相关法律法规和文件要求，进一步完善气象灾害应急机制，提高气象灾害防范和应对能力，特修编制定新的《新洲区气象灾害应急预案》。
二、编制依据
（一）《中华人民共和国突发事件应对法》第十七条规定：地方各级人民政府和县级以上地方各级人民政府有关部门根据相关法律、法规、规章、上级人民政府及其有关部门的应急预案以及本地区的实际情况，制定相应的突发事件应急预案。
（二）《中华人民共和国气象法》第二十九条规定：县级以上地方人民政府应当根据防御气象灾害的需要，制定气象灾害防御方案。
（三）《气象灾害防御条例》第十五条规定：县级以上地方人民政府、有关部门应当根据气象灾害防御规划，结合本地气象灾害的特点和可能造成的危害，组织制定本行政区域的气象灾害应急预案。
（四）《湖北省气象灾害防御条例》第二十四条规定：县级以上人民政府应当组织有关部门、重点单位，根据气象灾害防御规划，制定本行政区域的气象灾害应急预案。
（五）《湖北省气象灾害防御实施办法》第六条规定：县级以上人民政府应当根据当地气象灾害风险评估结果，编制分灾种的气象灾害应急预案，报上一级人民政府备案，并向社会公布。气象灾害应急预案应当根据执行情况及时修订。
（六）《武汉市气象灾害防御条例》第十二条规定：市、区人民政府应当组织相关部门和单位，根据本级气象灾害防御规划，制订并完善本辖区的气象灾害防御应急预案。
（七）《武汉市新洲区突发事件总体应急预案》要求：区气象局牵头编制气象灾害应急预案。
三、预案的基本框架和要素
《新洲区气象灾害应急预案》共分9章，由总则、组织体系及工作职责、预防和应急准备、监测预警、应急响应、后期处置、应急保障、预案管理和附件组成。
（一）总则
该部分介绍了《新洲区气象灾害应急预案》的编制目的、编制依据、适用范围和工作原则。
（二）组织体系及工作职责
该部分主要明确了区级气象灾害应急指挥机构及其成员单位在气象灾害防范和应对时的工作职责。
（三）预防和应急准备
该部分主要对灾害普查、气象灾害防御规划、避难场所准备、应急队伍准备、应急预案演练和应急宣传培训等作了说明。
（四）监测预警
该部分主要对监测预报、预警级别发布标准、预警发布制度和预警准备进行了明确。
（五）应急响应
该部分对应急响应启动标准、信息报告、应急响应启动、分部门响应、现场处置、社会力量动员与参与、灾害信息发布和应急终止作了说明。
（六）后期处置
该部分主要对善后处置、调查评估、灾害保险作了说明。
（七）应急保障
该部分从人力、财力、物资、通信电力、基本生活、交通运输等多方面对气象灾害应急的保障工作进行了明确。
（八）预案管理
明确了预案管理和组织实施、修订等内容。
（九）附件
包含名词术语和气象灾害应急分级标准。
四、本次修订的主要内容
与原《新洲区气象灾害应急预案》相比，本预案主要有以下七个方面的修改：
1.对适用范围的部分内容进行了修改。一是删除了台风、霜冻、干旱、霾、冰冻等5种灾害。因为我区属于中部内陆地区，不存在直接的“台风”灾害，因台风登陆形成的低气压造成的灾害主要表现为暴雨和大风，在本预案里已经涵盖；由“霜冻”造成的灾害主要表现为低温，在本预案里已经涵盖。“干旱”灾害在水旱灾害的专项预案中涵盖；由霾引发的环境灾害，在新洲区重污染天气应急预案中涵盖。由冰冻引发的灾害在雨雪冰冻灾害的专项预案中涵盖。二是合并了3种灾害：将“雷电”“大风”“冰雹”等三种灾害合并为“强对流”。由系统性飑线造成的“雷雨”“大风”“冰雹”往往同时发生，因此合并为“强对流”灾害；局地短时突发性“雷电”“大风”“冰雹”地域范围小、预报时效短，启动市级气象灾害应急的可操作性不强。
2.对成员单位和职责进行了修改。机构改革后，我区部分成员单位名称、职责发生变化，在征求各部门意见的基础上作了相应修改。成员单位中增加了区委宣传部、区人武部、区发改局、区应急管理局、区教育局、区科经局、区城管执法局、区商务局、区文旅局、区卫健局、区市场监管局、区消防救援大队。
3.在气象灾害防御规划、应急预案演练方面进行了修改。根据《武汉市气象灾害防御条例》，明确区人民政府应当组织有关部门编制本行政区域的气象灾害防御规划。按照《突发事件应急预案管理办法》相关规定，规定每3年至少组织1次应急预案演练。
4.对气象灾害应急响应环节进行了修改。一是应急响应启动方面，Ⅰ级应急响应调整为由指挥长报区政府主要领导同志批准启动（原预案中，Ⅰ级应急响应由指挥长决定启动）。二是应急响应启动标准，根据新洲区气象灾害出现的频次，对气象灾害应急响应启动标准进行了调整。
5.在保障措施中增加了基本生活保障和电力保障。
6.删除了关于表彰奖励与责任追究相关内容。
7.将名词术语、气象灾害应急分级启动标准作为附件呈现，便于查阅及日后修改。



